

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еже-
дѣльно.

Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
мается **исключит.**
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

МАРТА 1

№



1880 Г.

9.

СОДЕРЖАНІЕ: Епархіальныя распоряженія.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Послушникъ Посольскаго монастыря Алексѣй Шергинъ,
согласно прошенію его, резолюціею Его преосвященства,
данною на ономъ 22 января с. г., назначенъ на псаломщи-
ческую вакансію къ Читканской церкви, и діакономъ, состояв-
шій на псаломщической вакансіи при означенной церкви,
Константинъ Дроздовскій 20 января с. г., рукоположенъ въ
священники къ Биркинской Николаевской церкви.

Согласно приходскимъ приговорамъ, иркутскимъ епар-
хіальнымъ начальствомъ на 10—12 января с. г. утверждены
въ должности церковныхъ старостъ на 1880—1882 годы: при
Коноваловской Петропавловской церкви осѣдлый инородецъ
зунгарскаго рода, балаганскаго инородческаго вѣдомства, Алексѣй

сѣй Михайловъ Бичевинъ. При Улятуевской Казанской церкви, нерчинскаго округа, казакъ улятуевскаго станичнаго округа, Николай Семеновъ Васильевъ. Предсѣдателемъ приходскаго попечительства при Улятуевской церкви—урядникъ Улятуевской станицы Родіонъ Романовъ Сѣнотрусовъ; членами попечительства—Михаилъ Ивановъ Сараевъ, казаки: Теофилъ Сомовъ, Платонъ Золотаревъ, Семень Андреевъ Пѣшковъ и инородецъ Алексѣй Степановъ Кибиревъ.

Резолюціею Его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, послѣдовавшей на постановленіе консисторіи по предмету избранія новаго благочиннаго по 1 участку нижеудинскаго округа, 13-го февраля сего 1880 года, назначенъ вмѣсто благочиннаго священника Дмитрія Солнцева, священникъ Тулуновской Покровской церкви Петръ Смирновъ.

Согласно общественному приговору, иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ въ должности церковнаго старосты при Спасопустынской Спасской церкви, нижеудинскаго округа, на 1880—1882 годы утвержденъ крестьянинъ того же селенія Θεодоръ Григорьевъ Поповъ.

Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, посвящены: 1) въ санъ іеромонаха—іеродіаконъ Троицкаго Селенгинскаго монастыря Ермолай—30 декабря м. 1879 года; 2) во діакона къ Усть-Кяхтинской Тихвинской церкви псаломщикъ той же церкви Іоаннъ Константиновъ Ерженинъ—того же 30 декабря 1879 г.; 3) къ Донинской Единовѣрческой церкви въ санъ священника діаконъ Турунтаевской церкви Симеонъ Аванасьевъ Рѣщиковъ—1 января с. г. 1880 года и 4) и. д. псаломщика Кабанской Христорожественской церкви Михаилъ Лукинъ Сукневъ 6 января с. 1880 г. посвященъ въ стихарь.

Согласно прошенію и резолюціи Его высокопреосвященства, отъ 17 января, и. д. псаломщика Укырской Спасской церкви Савва Телятьевъ переведенъ къ Верхнеудинскому Одигитріевскому собору.

Священникъ Кударинской Троицкой церкви Гавріиль Корнаковъ, согласно его прошенію и резолюціи Его высокопреосвященства, отъ 1 февраля, переведенъ къ Урлужской Казанской церкви.

И. д. псаломщика Куенгской Ильинской церкви, нерчинскаго округа, Стефанъ Іоанновъ Титовъ, 7 декабря м. г., съ полнымъ христіанскимъ паутствиемъ, скончался. Почему псаломщическое мѣсто при сей церкви считать празднымъ.

И. д. псаломщика при Успенской церкви, села Монастырскаго, нерчинскаго округа, Павелъ Стефановъ Пляскинъ, 28 декабря м. г. скончался. Почему псаломщическое мѣсто при сей церкви вакантно; но такъ какъ при сей церкви настоятелемъ самъ благочинный, то псаломщикъ требуется способный къ письмоводству.

Заштатный и. д. псаломщика Александръ Сивцевъ, согласно резолюціи Его высокопреосвященства, отъ 6-го февраля, опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ Олонской Благовѣщенской церкви.

Олонской Благовѣщенской церкви и. д. псаломщика Іоаннъ Сивцевъ, резолюціею Его высокопреосвященства, отъ 6 февраля, перемѣщенъ къ Заларинской Никольской церкви.

Опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 11—13 ч.

февраля с. г., согласно общественному приговору, на будущее трехлѣтіе 1880—1882 года при Уковской церков. старостою утверждень крестьянинъ Уковского селенія Егоръ Ивановъ Новоселовъ.

Къ Донинской Михаило-Архангельской церкви согласно прошенію діаконскаго сына Василія Стукова и ходатайству мѣстнаго благочиннаго, резолюціею Его высокопреосвященства, отъ 8 января, на псаломщическую должность, съ половинымъ содержаніемъ, опредѣленъ означенный діаконскій сынъ Василій Стуковъ.

Опредѣленіемъ читинскаго правленія и резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, ясачный инородецъ кудинскаго вѣдомства Василій Васильевъ Бѣлозерцевъ, согласно общественному приговору жителей Большого-лоустнаго селенія, оекской волости, иркутскаго округа, утверждень въ должности церковнаго старосты къ миссіонерской Николаевской церкви, приписанной къ Посольскому, монастырю на трехлѣтіе 1880—1883 года.

Діаконъ Іоаннъ Виноградовъ, резолюціею Его высокопреосвященства, послѣдовавшею на рапортъ благочиннаго священника Петра Стукова, отъ декабря м. г. за № 405, опредѣленъ на псаломщическую вакансію къ Донинской Михайло-Архангельской церкви.

Въ нижеудинскомъ благочиніи Его высокопреосвященствомъ, 16 февраля с. г., членами благочинческаго совѣта назначены священники: Нижеудинской Вознесенской церкви Димитрій Солнцева, Тулуновской Покровской — Иннокентій Поповъ и Тангуйской Троицкой церкви Константинъ Поповъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ

Вѣдомостямъ.

МАРТА

1

№ 9.

1880 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово на 19 февраля, произнес. въ прк. каед. соборѣ. Камчатскій вулканъ—Ключевская огнедыш. сопка.—19 февраля въ Иркут.

С Л О В О

на 19 февраля, въ двадцатипятилѣтіе царствованія ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА *)

Понеже не восхотѣша люди сіи воды Силоамли текущія тисъ, но восхотѣша имѣти Раассона и сына Ромелива царя надъ вами: сею ради се возведетъ Господь на вы воду рѣки сильну и многу, царя Ассирійска (Иса. 8, 6—8).

Нынѣ исполнилось 25 лѣтъ царскому служенію Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Николаевича. Царское служеніе и въ обычномъ порядкѣ и въ давно установившемся направленіи есть служеніе труднѣйшее и страшнѣйшее всѣхъ служеній. Труднѣйшее оно паче всѣхъ: ибо бремя, по частямъ разложенное на всѣхъ прочихъ слугъ отечества и государства, объединяется и всею полностью и тяжестію ложится на раменахъ царя. Страшнѣйшее оно паче всѣхъ служеній: ибо не предъ людьми

*) Произнесено въ иркутскомъ каедральномъ соборѣ ректоромъ иркутской духовной семинаріи, архимандритомъ Триторіемъ.

царь долженъ держать отвѣтъ, но единственно и исключительно предъ Богомъ, всевѣдущимъ и праведнымъ, и притомъ за всѣхъ и каждого изъ подданныхъ. *Сильныи сильне истязании будутъ, державнымъ же крѣпко настоитъ испытаніе* (прем. Сол. 6, 6—8). Тѣмъ труднѣе, тѣмъ страшнѣе великое служеніе Царя—преобразователя, каковъ нашъ Царь. Нуженъ особенный даръ Божій и особенная помощь Божія, чтобы это служеніе шло тихо и было благоплодно. И этотъ даръ и эта помощь даны Ему свыше, и царствуетъ Онъ тихо и дѣла Его благотворны.

При Своемъ воцареніи Онъ наслѣдовалъ войну. Но съ самаго начала своего царствованія по любви къ миру, хотѣлъ быть *мирею и съ ненавидящими мира*; а какъ только открылось благопотребное къ тому время, Онъ не замедлилъ побѣдить вражду миромъ, не бывъ побѣжденъ врагами. И сколько потомъ было случаевъ или предотвращенія замышляемыхъ, или смягченія и прекращенія возгорѣвшихъ войнъ Его миролюбивымъ посредничествомъ! Сколько употреблено было усилий сколько дѣлано было уступокъ съ Его стороны для того, чтобы самому Ему не воевать ни съ кѣмъ! Только крайнею необходимостію вынуждался Онъ обнажать мечъ, и то не для завоеваній, но или съ тѣмъ, чтобы возстановить миръ нарушенной въ своей державѣ, или по самоотверженію,—для того, чтобы расширить царство мира введеніемъ его тамъ, гдѣ не было мира. Вотъ смыслъ войнъ настоящаго царствованія. Тихо и мирно ведетъ Онъ свое преобразовательное дѣло и внутри своего царства. Почти не осталось камня на камнѣ изъ изветшавшаго государственнаго зданія нашего; съ нижнихъ рядовъ до верхнихъ почти все переустроено заново. Александра II-го можно сравнить только съ Петромъ I-мъ. Но посмотрите, какая разность между ними въ образѣ веденія дѣлъ преобразовательныхъ. Тамъ всюду насильственная ломка, крутыя мѣры, безпощадность, часто жестокость. Здѣсь

все дѣлается какъ бы само собою; одно учрежденіе вытекаетъ изъ другаго, какъ самое естественное слѣдствіе, такъ что и тѣмъ, кого касается дѣло, и со стороны смотрящимъ, собственное сознаніе говоритъ, что такъ, а не иначе должно быть. Всюду въ распоряженіяхъ Его мудрая предусмотрительность, строгая постепенность и послѣдовательность, плавность теченія, безъ порывовъ, безъ скачковъ, безъ потрясеній. Положить краеугольный камень обновляемаго зданія—разумѣемъ отмѣну крѣпостнаго права—предоставлено было отъ Него самимъ тѣмъ, кого ближе всѣхъ дѣло касалось и которые должны были принести чрезъ это значительныя жертвы. Дивились наши сосѣди, и доселѣ еще не могутъ надивиться, что это великое, міровое дѣло совершилось у него такъ тихо. Съ такою же тишиною шло, на диво другимъ, и идетъ и все дѣло нашего общественнаго и государственнаго обновленія. А въ личныхъ сношеніяхъ и отношеніяхъ былъ ли Государь тише и благодущнѣе его? Сколько разъ злоупотребляли Его кротостію и терпѣніемъ и за границу и у насъ дома! Сколько разъ посягали даже на его жизнь! И ктоже? его подданные! При всемъ томъ Онъ, подобно своему Первообразу, Царю Христу, *не преречеть, ни воюиеть, ниже услышитъ кто на rispутихъ гласа его; кажется, трости сокрушенны не преломитъ и льна курящая не угаситъ, дондеже изведетъ въ побѣду судъ* (Мѡ. 12, 19—20). „Я радовался видѣть васъ, господа, вспоминая ваши вѣрноподданническія чувства по поводу грустнаго событія 2-го апрѣля. Эти же чувства заявлены были Мнѣ со всѣхъ концовъ Россіи; но вы уже знаете происшествіе вчера случившееся. Господь сохранилъ меня и всѣхъ, которые со мною слѣдовали въ Москву. Въ заботахъ о Россіи Я отдалъ себя въ руки Провидѣнія, и Господь хранить Меня!“ Вотъ что сказалъ Онъ представителямъ Москвы 20 ноября, на другой день послѣ пятаго злодѣйскаго покушенія на Его жизнь. Незлобивѣе, кротче, тише и агнецъ

не может вести себя. Какая у него простота и ласковость въ обращеніи, какая общедоступность и довѣрчивость! Какое сочувствіе къ положеніямъ другихъ! Съ радующимися радуется, съ скорбящими скорбитъ. На полѣ брани проливаетъ слезы о павшихъ и раненыхъ воинахъ. Оплакиваетъ несчастіе городовъ, какъ оплакалъ Онъ, говорятъ, и наше горе, граждане, услышавъ о постигшемъ насъ несчастіи. Онъ весь терпѣніе, весь кротость, весь благодать и любовь. Да, это богоданный намъ Силоамъ, текущій тихо.

И какъ тихія воды Силоама, ничего не разрушая въ разливѣ и теченіи своемъ, кругомъ все животворятъ и чѣмъ далѣе текутъ, тѣмъ болѣе даютъ жизни, такъ и тихое теченіе Царственнаго служенія Благочестивѣйшаго Государя нашего благотворно и животворно не только для Россіи, но и за предѣлами ея.

Перенесемъ мыслію за 20 лѣтъ назадъ! Что мы видимъ въ Россіи? На одной сторонѣ видимъ двадцать милліоновъ людей, почти не имѣющихъ человѣческихъ правъ. На другой сторонѣ—горсть людей же, но съ правами вышечеловѣческими. Эта горсть жила трудами тѣхъ милліоновъ душъ; она могла употреблять ихъ какъ простую животную силу и доводить до упаду и нищеты, могла продавать ихъ, проигрывать въ карты, могла дѣлать ихъ безответными орудіями своихъ прихотей и похотей. Очевидно, неравенство и зло вопіющія. И оно утверждалось у насъ вѣками, и не было создаваемо. Прежніе три Государя, правда, видѣли это зло и желали положить ему конецъ; но не могли этого сдѣлать. Слава отъныи крѣпостнаго права принадлежитъ Александру II-му. И какъ произведена эта отъныи? Такъ, что, согласно слову пророка, *милость и истина срѣтостяся* въ этомъ дѣлѣ, *правдаи миръ облабызастяся*. Вожди западныхъ народовъ освободили тамошнихъ крестьянъ, но допустили величайшую несправедливость тѣмъ, что оставили ихъ безъ земли,

такъ что освобожденные не имѣютъ, гдѣ голову приклонить, какъ будто они не на землѣ должны жить. Этою несправедливостію положено было сѣмя вѣчнаго недовольства и мятежей, которые тамъ сдѣлались неизбежными. Нашъ Вождь, даровавши крестьянамъ свободу, далъ имъ и землю. Дальнѣйшее устроеніе своего благобытія и у помѣщиковъ и у крестьянъ зависитъ уже отъ трудолюбія и благоразумія ихъ самихъ, подѣ сѣнію благопріятствующихъ къ тому законовъ. Ни тѣ ни другія не были обижены; напротивъ тѣ и другіе только получили подобающее имъ человѣческое достоинство, котораго прежде не доставало ни тѣмъ, ни другимъ: ибо положеніе крестьянина было нижечеловѣческое, и потому не естественное; положеніе помѣщика было вышечеловѣческое, и потому опять неестественное. Однимъ распоряженіемъ державной воли сдѣлано было для нихъ то, что къ тому и другому можно приложить слово пророка: *и на ногу человѣчю ста, и сердце челоѣчье дадеся ему* (Дан. 7, 4).

Признавши народъ свой полноправнымъ, Государь могъ дать ему потомъ и законы судоустройства, свойственные народу полноправному. И онъ далъ ихъ своему народу. Въ этомъ состоитъ другое великое благодѣяніе, дарованное намъ мудростію и любовію нашего православнаго Царя. Прежде обращаться къ суду часто значило обречь себя на душевныя мученія и раззореніе, даже и въ правомъ дѣлѣ; нынѣ намъ открыты всѣ пути и предоставлены всѣ способы имѣть скорый и правый судъ. Для раскрытія и торжества правды на судѣ учреждено сословіе адвокатовъ: дѣло оправданія или обвиненія, по раскрытіи истины, возложено на самую совѣсть присяжныхъ, дальше которой и глубже идти уже некуда.

Совершеннолѣтнему народу можно предоставить въ подобающихъ предѣлахъ и самоуправленіе; а въ тысячу слишкомъ лѣтъ государственной жизни пора ему возрасти до совершеннолѣтія. Взрослый же народъ, какъ и взрослый чело-

вѣкъ, долженъ и самъ усматривать свои нужды и свою пользу и вредъ; долженъ поэтому самъ же позаботиться о себѣ, изыскивать средства и способы благоустроенія своей жизни, при соображеніи собственной пользы съ благомъ цѣлаго или съ общою пользою всѣхъ. Нашъ Всемилостивѣйшій Государь и Отецъ даровалъ намъ и драгоцѣнное право самоуправленія.

Для правильнаго и яснаго разумѣнія каждымъ своихъ правъ и обязанностей, какъ человѣка—христіанина, какъ члена семьи, общества и государства, словомъ, для общественнаго благосостоянія необходимо образованіе, просвѣщеніе. Одною изъ первыхъ заботъ нашего Государя и есть именно о бразованіе всего народа; и въ 25 лѣтъ Его царствованія сдѣлано для этого едва ли не болѣе, нежели сколько было сдѣлано во всѣ предшествовавшія царствованія. И какъ человѣкъ есть образъ Божій, но образъ поврежденный, падшій, то и образованіе его, въ истинномъ смыслѣ сего слова, должно состоять не въ иномъ чемъ, какъ въ востановленіи, очищеніи и просвѣтлѣніи этого образа, дабы человѣкъ былъ сообразенъ Богу, или, прямѣе, Сыну Божію, явившемуся во плоти, т. е. въ сообразованіи Іисусу Христу. Всякое другое образованіе не достойно этого названія, а скорѣе будетъ большимъ или меньшимъ обезображеніемъ, искаженіемъ человѣка. Посему и Царь нашъ премудро, и справедливо, и согласно съ достоинствомъ человѣческой природы, полагаетъ въ основу образованія, какъ домашняго, такъ и школьнаго, законъ Божій, дабы и въ образѣ мыслей и въ образѣ жизни образуемыхъ и образованныхъ господствовали и проявлялись христіанскія начала и христіанскій духъ. «Сіе есть первое живѣйшее желаніе Наше, говоритъ Онъ въ одномъ изъ первыхъ своихъ манифестовъ, да свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляетъ сердца, сохраняетъ и улучшаетъ общественную нравственность». Такъ какъ цѣлость и безопасность отечества и внутренній порядокъ въ немъ необходимы

и должны быть равно дороги для всѣхъ членовъ его: то воинская повинность, не справедливо а прежде тяготѣвшая на одномъ податномъ состояннн, распространена нынѣ на всѣхъ, съ различеннмъ впрочемъ преимуществъ по службѣ, вполне справедливымъ. Самая военная служба, прежде столь продолжительная и тяжелая, нынѣ весьма сокращена и облегчена.

Служители церкви и ихъ дѣти получили въ нынѣшнее царствованн новыя права и преимущеттва. Улучшенн въшннго быта духовенства начато и составляетъ предметъ живѣйшей заботы Его Величества. Духовная школа, едва не угасшая, возрождена и поставлена на пути преуспѣянн. Православной мисснонерской дѣятельности открыты новыя пути и средства, и она поставлена такъ, чтобы нашей православной церкви со временемъ быть *во свѣтъ языковъ даже до послѣднихъ земли.*

Взысканы милостн нашего любвеобильнаго Государя и Отца и преступники. Многн изъ нихъ совершенно прощены и возвращены въ свои родныя мѣста; другимъ возвращены ихъ права, участь третьихъ облегчена. Отмѣна тѣлесныхъ наказанн распространена и на нихъ, хотя и не безъ ограниченн.

Но не достанетъ намъ времени, чтобы хотя обѣгло обозрѣть, и хотя отчасти оцѣнить всѣ благн дѣянн его. Всю же важность и многоплодность ихъ кто теперь въ состоянн обнять и изобразить? Для этого потребуются вѣкамн роды родовъ. Иерусалимскн Силоамъ много даетъ жизни и породу и долину, по которой протекаетъ, но наконецъ изсякаетъ въ ней. Нашему благодатному Силоаму дано быть тѣмъ глубже и шире, яѣмъ далѣе будетъ течь. Многн поколѣнна будутъ черпать изъ него воду живу, и не изчерпаютъ.

Что же? достойны ли мы столь благостнаго и многопечнтельнаго и такъ благодѣющаго намъ Царя Отца? оправды-

ваемъ ли его добрыя понятія и неутомимыя заботы о насъ? Отвѣтъ на это дадутъ намъ наши дѣла. А дѣла наши представляютъ мало отраднаго для Его Величества. Они обличаютъ въ насъ несостоятельность нашу идти въ слѣдъ его, всяческое шатаніе наше и апатію и, страшно сказать, — измѣну.

Народъ, получивъ свободу и новыя права, большею частью злоупотребляетъ ими и обращаетъ ихъ въ поводъ къ лѣности и пьянству; землю или не воздѣлываетъ или плохо воздѣлываетъ и ищетъ легкой наживы безъ труда. Дѣти теряютъ почтеніе и послушаніе родителямъ. Общественное самоуправленіе въ городахъ и волостяхъ идетъ криво и представляетъ пародію на управление. Гласный судъ сталъ рѣшать дѣло не по совѣсти, а по предвзятымъ понятіямъ, по предубѣжденіямъ, пристрастіямъ, и чрезъ это притупляетъ въ обществѣ чувство законности. Адвокатура превращается въ искусство дѣлать бѣлое чернымъ, черное бѣлымъ и въ средство къ наживѣ. Образование юношества, за рѣдкими исключеніями, есть не столько образованіе, сколько внѣшняя дрессировка и наполненіе одной головы свѣдѣніями, часто превратными. Христіанская Религія съ своимъ животворящимъ духомъ имѣетъ не столько жизненное, сколько оффиціальное значеніе и въ семейномъ и въ школьномъ образованіи, особенно въ высшей школѣ. Профессоры богословія говорятъ навѣтеръ. Отъ этого и въ обществѣ нашемъ религіозное сознаніе крайне скудно и шатко, и управляемъ мы не столько христіанскими началами, сколько началами самолюбія и своекорыстія, и живемъ болѣе животною жизнью. Оскудѣла нынѣ вѣра, оскудѣла и любовь. Случаи ренегатства или вѣроотступничества такъ не рѣдки нынѣ, а что никого не удивляютъ; безбожіемъ похваляются, какъ доблестью. Хвалятся нынѣ и другими пороками, точно такими подвигами. Литература, за немногими исключеніями, то прямо, то косвенно учитъ умственному и нравственному растлѣнію. Такъ

называемый образованный класс испускает изъ себя фалангу государственных преступниковъ, поставляющихъ своею задачею обезглавить государство, превратить въ немъ все вверхъ дномъ и подвергнуть насъ всѣмъ ужасамъ анархїи. Они уже нѣсколько разъ покушались на жизнь священной Главы нашего государства. И можетъ ли общество сказать о нихъ: *отъ насъ изыдота, но не бѣша отъ насъ?* Едва ли. Если бы это было такъ, то появившись разъ, злодѣи исчезли бы немедленно. Нѣтъ, видно они имѣютъ почву въ нашемъ обществѣ и опору или въ тайномъ сочувствїи и потворствѣ, или въ равнодушіи и апатїи его. Но и равнодушіе и апатїя такого рода есть уже измѣна Царю и Отечеству.

Чего же намъ ждать при этомъ? Справимся у исторїи. Усобицы, народный произволъ, забытіе Бога и разнузданность животныхъ инстинктовъ, привлекла на насъ нѣкогда монгольское иго. Нравственное одичаніе, притупленіе и извращеніе религіознаго чувства, измѣны и царубійство, навлекли на насъ въ началѣ 17 вѣка польскій погромъ. Нечестіе и развратъ второй половины 18 вѣка и начала 19-го, соединенныя съ буйствомъ страстей и царубійственными замыслами, навлекли на Россїю страшныя бѣдствїя 12-го года. Въ царствѣ Іудейскомъ, при царѣ Ахазѣ, подъ вліяніемъ сосѣднихъ враговъ образовалась партїя, готовившая гибель царю и дому Давидову. Прочїе или сочувствовали въ тайнѣ этому замыслу, или относились равнодушно къ участи царя и царства. Намѣсто законнаго царя приготовленъ былъ и узурпаторъ, нѣкто сынъ Тавейловъ, который долженъ бытъ состоятъ подъ покровительствомъ сирійскаго царя Раассона и израильскаго царя Факея, сына Ромеліева (Иса. 7, 6). Но вотъ Богъ посылаетъ пророка и пророкъ объявляетъ нечестивому обществу и всему народу: *приложи Господи! глагола еи зо мнѣ, глагола: понеже не восхотѣша людіе сіи воды Силоамми текущїя тїсь, но восхотѣша имъти Раассона и сына Ромеліева царя надъ вами: сего ради се возведетъ Господь на вы воду*

руки сильну и многу, царя Ассирійска; и поднимется онъ во всѣхъ протокахъ своихъ, и выступитъ изъ всѣхъ береговъ своихъ; и пойдетъ по Иудеѣ, наводнитъ ее и высоко полнмется, дойдетъ до шей". И это исполнилось во всей точности съ нашествіемъ на Иудею Ассирійскаго царя Сennaхирима. (Иса. гл. 36-37; 4 Цар. гл. 18-19). Не того же ли ждать и намъ, въ случаѣ нашей нераскаянности? Но какъ современное нечестіе наше и развращеніе и Цареубійственные замыслы сознательнѣе и шире и глубже, чѣмъ въ прежнія времена, и слѣдоват. самоисторженіе наше изъ предѣловъ міродержавства Божія тѣмъ дерзостнѣе: то и година искушенія намъ предстоитъ такая, предъ которою долженъ поблѣднѣть и 12-й годъ. Особенно же бѣдственна имѣетъ быть участь наша въ случаѣ водворенія у насъ замышляемой анархіи. Враговъ у насъ много и есть имъ изъ за чего сводить счеты съ нами; они ждутъ не дождутся удобнаго случая, что бы поживиться на нашъ счетъ. Водворись только анархія и уеобица у насъ, какъ всѣ они дружно накинутся на насъ со всѣхъ сторонъ, притомъ подъ благовиднымъ предлогомъ подавленія анархіи, яко бы угрожающей отъ насъ всему свѣту. На кого же падеть вся тяжесть этой години, какъ не на плеча того же общества и народа, ехидными печальниками которыхъ представляются наши измѣнники и злодѣи? И какъ одному Государству одолѣть всѣхъ нельзя, то неминуемо должно постлѣдовать раздробленіе Государства по всей линіи нашихъ западныхъ, южныхъ и восточныхъ границъ.

Языкомъ событій возвѣщается глаголь Божій: не стерплю грѣховъ вашихъ. Егда прострете руки ваша ко мнѣ, отвращу очи мои отъ васъ, и аще умножите моленіе, не услышу васъ. Измыйтесь и чисти будите; отгымите, лукавства отъ душъ вашихъ... научитесь добро творити; възвышите суда, судите сиру и оправдите вдовицу. И аще хотите и послушаете меня, благая земли снѣсте; аще ли не хотите и не послушаете мене, междъ вы поястѣ (Иса. 1 14-17, 19). Аминь.

Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи,

Архимандритъ *Григорій.*

Камчатскій вулканъ — Ключевская огнедышущая сопка.

Третій годъ Ключевская сопка обнаруживаетъ свою вулканическую силу въ страшныхъ и величественныхъ явленіяхъ. Пролое лѣто на три стороны изливала она широчайшія рѣки огненной лавы, потомъ 26 августа, послѣ двухъ земныхъ сотрясеній, выбросило такое громадное количество пеплу и песку, что въ три часа по полудни, при чистомъ небѣ и полномъ солнечномъ сіяніи, сдѣлала египетскую темноту. Кого застало на рѣкѣ, тотъ съ трудомъ и отчаяніемъ едва могъ найти берегъ; въ домахъ хотя зажгли огни, но свѣтъ чрезъ окна почти не мерцалъ на улицахъ. Пѣшеходы сталкивались, а многіе падали и ушибались о стѣны и загороди. Въ Ключевской церкви, по просьбѣ жителей, отслуженъ былъ молебенъ о избавленіи отъ землетрясенія и гибели. По выходѣ изъ церкви многіе съ трудомъ отыскивали свои дома, и на всѣхъ падала страшная паника. Въ 10 часовъ вечера начало носить густую массу пепла въ море, и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ по небу показались звѣзды, чѣмъ многіе были обрадованы и искренно благодарили Господа Бога за утишеніе грозной стихіи.

Въ эти шесть часовъ небывалаго мрака чего не передумали бѣдные простые головы жителей! Одни наносили въ дома по больше юколы и воды, предполагая, въ случаѣ проясненія, черезъ крышу вылѣзть на свѣтъ Божій; другіе предполагали плыть на батахъ къ морю и тамъ искать спасенія, третій не знали что дѣлать, а нѣкоторые полагались на милость Божию. Прошла ночь, и всѣ душошки улетѣли вельдъ за унесшимся пепломъ. Впрочемъ, на землѣ въ верхокъ оставался слой пеплу и очень мелкаго песку, которые свидѣтельствовали, что это была бѣда, а не мечта или сонъ. Пепель этотъ причинилъ не мало заботъ хлопотливымъ хозяйкамъ, побуждая ихъ чаще мыть бѣлье и полы, а скоту бѣдному причинилъ кашель и голодовку. Многіе начали кормить скотъ заготовленнымъ сѣномъ; а кто не запасъ сѣна, тотъ принужденъ былъ косить хвоць тамъ, гдѣ, какъ говорится, Макаръ телятъ не пасъ.

Сопка составляет предметъ народнаго суевѣрiя. Старики говорятъ молодымъ, что это адская отдушина, и запрещаютъ на нее смотрѣть. Рассказываютъ, что одна старуха и молодой парень посмотрѣли съ удивленiемъ на сопку, захворали и вскорости умерли. Когда сопка сильно горитъ, то непременно быть войнѣ. Ссылаются на 55-й годъ, годъ войны Россiи съ западными державами, когда камчатскiя сопки проявляли свои вулканическiя дѣйствiя. Зарѣчная сопка «Сивельчъ», отъ Ключев. селенiя верстахъ въ 50-ти, которая и теперь по временамъ выбрасываетъ зонтикообразныя громадныя столбы пеплу и мелкихъ камней съ пескомъ, въ 1855 году такъ сильно горѣла, что половина ея разрушилась и своими громаднѣйшими камнями счистила весь мѣсь у подножiя, а рѣка, сломавши ледъ, прошла. Теперь видъ этой сопки мрачный, обезображенный, но вмѣстѣ и грозный, а по гребнямъ ея и отвѣстнымъ утесамъ находятъ себѣ приютъ бараны. Въ случаѣ паденiя съ утеса отъ иного барана не остается цѣлымъ и куса мяса; весь онъ бываетъ изрѣзанъ и растерзанъ острыми камней во время паденiя.

Ключевская сопка въ вышину будетъ до пяти верстъ, и представляетъ великолѣпный видъ правильнаго конуса, который притягиваетъ къ себѣ постоянно облака во всевозможныхъ прихотливыхъ силуэтахъ. То половина сопки одѣнется кольцеобразно облаками, а верхушка блеститъ ослѣпительною бѣлизною снѣга, представляя точь въ точь большую голову сахару; то верхушка покроеся густыми сѣрыми парами и облаками и представляетъ великана въ китайской шляпѣ съ широчайшими полями. Великанъ этотъ сидитъ на землѣ приблизительно верстъ на 100 въ окружности; отъ морскаго берега отстоитъ на 130 верстъ, а съ моря виденъ еще за 100 миль. По обѣ стороны его стоятъ также сопки, но одна освѣщая и представляетъ неправильно испеченный большой хлѣбъ, другая имѣетъ на вершинѣ величайшiй грацизмый

обелискъ, называемый здѣсь просто камнемъ недоступнымъ, который частенько измѣняетъ свою бѣлую мантию въ темную, когда Ключевская сопка вздуваетъ одѣть своихъ сосѣдей темнопепельнымъ покровомъ. Впрочемъ, притянутая облака не свуны во всякое время года на свои бѣлила и пудру для сопокъ. Здѣсь вѣчно въ борьбѣ двѣ стихіи, и на которой сторонѣ будетъ перевѣсъ, этого долго придется еще ждать, пока Ключев. сопка не приметъ вида перваго своего сосѣда, который, по рассказамъ, также гордо возослѣдъ свою вершину до небесъ и часто пылающимъ огнемъ страшилъ мирныхъ жителей.

Не малый вредъ приноситъ Ключ. сапка окружающимъ ея селеніямъ. За послѣднее время часто появляются повѣтрія, удушье, почти постоянный сухой кашель, колюще, насморки, горячки, а дѣтей не мало умираютъ. Этого естественно было ожидать при постоянномъ ея гореніи и выходящихъ сѣрныхъ и другихъ газахъ. Выброшенный пепелъ и песокъ при сильныхъ вѣтрахъ такъ густо носится въ воздухѣ, что трудно дышать. Благодаря высотѣ сопки множество ея изверженій относится вѣтрами въ море. Священ. *Іаковъ Крашмалева*.

19 Февраля въ Иркутскѣ.

Юбилей Царя есть юбилей царства; юбилей русскаго Царя есть юбилей Всероссійскій. И мы знаемъ изъ многихъ извѣстій, что Россія готовилась свѣтло праздновать и ознаменовать достойными дѣлами благознаменитый день 19 февраля, въ который исполнилось двацатипятилѣтіе отъ восшествія на престоль Боговѣчанной Главѣ ея. Такъ, конечно, она и праздновала. Свѣтло праздновать этотъ день и нашъ многострадальный Иркутскъ, и прежде всего подобающимъ образомъ воздалъ славу Богу за достославное двацатипятилѣтнее царствованіе Его Величества, Благочестивѣйшаго Государа нашего Съ начала благовѣста жители его сѣшили въ храмы Божіи, преимущественно же въ каѳедральный соборъ. Въ послѣднемъ было такое множество народа всѣхъ званій и состояній, какого не бывало здѣсь и въ Пасху. А въ немъ была только

меньшая часть собравшихся помолиться о Царѣ своемъ, большая же часть оставалась внѣ собора, за невозможностію помѣститься въ немъ. Во главѣ молящихся присутствовалъ и. д. главнаго начальника края, К. Н. Шелашниковъ со всѣми военными и гражданскими чинами. Божественную литургію совершалъ высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ, архіепископъ Иркутскій, въ сослуженіи ректора семинаріи арх. Григорія, настоятеля Иркут. Вознесенскаго монастыря арх. Веніамина, смотрителя духовнаго училища ар. Гурія, членовъ консисторіи протоіереевъ В. Карташева и І. Чирцева, начальника Иркутской духовной миссіи іерем. Димитрія и учителя духов. училища соборнаго свящ. Н. Дербскаго. вмѣсто причастнаго стиха хоромъ пѣвчихъ пропѣтъ былъ концертъ, а послѣ концерта сказана была ректоромъ семинаріи вышенапечатанная проповѣдь. Къ концу литургіи собралось все городское духовенство съ которымъ и совершено было его высокопреосвященствомъ уставное молебствіе. Съ возглашеніемъ многолѣтія Его Величеству произведенъ былъ на соборной площади 21 пушечный выстрѣлъ и начался при церквахъ цѣлодневный звонъ. Въ учебныхъ заведеніяхъ города Иркутска предъ молебствіемъ говорены были законоучителями ихъ приличныя дню рѣчи. Такъ было наприм. въ духовной и учительской семинаріяхъ, въ мужской и женской гимназіяхъ. Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ, а въ городскомъ театрѣ данъ былъ спектакль, за которымъ, по требованію зрителей трижды пропѣтъ былъ народный гимнъ *Боже Царя храни*.

26 числа въ день рожденія Государя Цесаревича Александровича Его Высочайшепреосвященство совершилъ священную литургію и молебенъ съ тѣми же сослужащими, съ которыми совершалъ Богослуженіе 19 февраля, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ и при не малочисленномъ собраніи народа. Проповѣдь въ этотъ, день говорилъ преподаватель духовной семинаріи, священникъ И. Я. Лабинъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Ахиландритъ Григорій*.
Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи,
Яковъ Стуковъ.